

УДК 001

DOI: 10.34670/AR.2023.54.52.020

Формирование норм антикоррупционного поведения. Социально-философский аспект

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор;
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт ФСИН России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15а;
профессор кафедры уголовного права,
Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20а;
профессор кафедры частного права,
Пермский институт ФСИН России
614012, Российская Федерация, г. Пермь, ул. Карпинского, 125,
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Слабкая Диана Николаевна

старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт ФСИН России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Коррупция является одной из главных проблем современного общества, и Россия не является исключением. С сожалением можно заметить, что в нашей стране она проникла во все сферы жизни, от повседневных дел до крупных политических решений. Один из путей решения данной проблемы – это формирование норм антикоррупционного поведения в обществе. Антикоррупционное поведение – это набор норм, ценностей и принципов, которые направлены на предотвращение коррупции. Формирование такого поведения возможно благодаря сочетанию усилий государства, общества, семьи и каждого человека в отдельности. В настоящей работе рассмотрен социально-философский аспект формирования антикоррупционного поведения в России.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В., Слабкая Д.Н. Формирование норм антикоррупционного поведения. Социально-философский аспект // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 2А. С. 168-175. DOI: 10.34670/AR.2023.54.52.020

Ключевые слова

Коррупция, философские основы, антикоррупционное поведение, гражданское общество, социальная направленность

Введение. Коррупция в России: проблемы и вызовы

Коррупция – это одна из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкивается Российская Федерация. Она оказывает разрушительное влияние на экономическое и социальное развитие страны, подрывает доверие граждан к власти, судебной системе и правоохранительным органам. Для эффективной борьбы с коррупцией необходимо формирование антикоррупционного поведения как у государственных служащих, так и у общества в целом.

Одним из вызовов является низкий уровень доходов многих государственных служащих и сотрудников правоохранительных органов. Это может стать причиной для того, чтобы некоторые недобросовестные субъекты прибегали к коррупционным практикам для получения дополнительного дохода. Кроме того, отсутствие жестких механизмов контроля за исполнением законодательства по борьбе с коррупцией также способствует распространению данного явления [Дикажев, 2019].

Следует указать о еще одной проблеме связанной с неправильным пониманием обществом значения борьбы с коррупцией. Многие граждан считают, что коррупция – это нечто нормальное и неизбежное в условиях современной России. Однако, это не так. Коррупция является преступлением и должна пресекаться.

Для формирования антикоррупционного поведения необходимо проводить широкую информационную работу среди населения о последствиях коррупции для государства и общества. Важно раскрыть механизмы возникновения коррупционных практик и показать, как они влияют на развитие страны.

Значимым элементом борьбы с коррупцией является личный пример со стороны высших должностных лиц. Они должны проявлять четкое антикоррупционное поведение и брать на себя ответственность за свои действия.

Также важно усилить контроль за исполнением законодательства по борьбе с коррупцией. Необходимо создание эффективных механизмов контроля за доходами государственных служащих, а также жестких мер наказания за коррупционные деяния.

В качестве антипримера, можно привести широко освещавшуюся в СМИ историю с задержанием в Ростовской области в апреле 2022 года за взятки и шантаж на трассе М-4 "Дон" 28 инспекторов ДПС.

Формирование антикоррупционного поведения в Российской Федерации является сложной и многогранной задачей, которая требует планомерного и системного подхода, а также участия всех граждан. Однако, успешное решение данной проблемы позволит установить справедливость, повысить доверие к власти и обеспечить устойчивое экономическое и социальное развитие страны.

Философские основы формирования антикоррупционных ценностей

Формирование антикоррупционного поведения в Российской Федерации требует не только практических мер, но и философских основ. Стремление к борьбе с коррупцией должно быть основано на ценностях, которые будут индивидуальными и общественными.

Одной из главных философских основ антикоррупции является уважение к закону и правовому государству. Оно должно быть включено в систему ценностей общества, что поможет выработать осознанное негативное отношение ко всем формам нарушения правовых норм. Распространение знаний о законах, правах и обязанностях граждан также будет

способствовать формированию антикоррупционных ценностей.

Еще одной философской основой является принцип ответственности за свои поступки и за благополучие общества в целом. Гражданин должен понимать, что его действия могут повлиять на жизнь других людей, поэтому он должен быть ответственным за свое поведение. В этом случае коррупция будет рассматриваться как неприемлемое и незаконное деяние.

Также важным философским принципом является уважение к обществу, его интересам и потребностям. Люди должны осознавать свою роль в обществе и стремиться к благополучию всех его членов. Это поможет избежать ситуаций, когда личные интересы становятся выше общественных, что может привести к коррупции.

Важное значение имеет также философский аспект позиции России в ООН, который заключается в целях интеграции с другими государствами и международными организациями. В данном конкретном случае Россия должна выработать общие правила поведения на международной арене и действовать в соответствии с ними, кроме того, инспирировать в этот процесс всех заинтересованных субъектов международного сообщества. Это также способствует борьбе с коррупцией, поскольку необходимость следования определенным правилам создает условия для правовой ответственности.

В целом, формирование антикоррупционного поведения требует от граждан осознания значимости таких ценностей, как законность, ответственность, уважение к обществу и его интересам, а также взаимодействия с международным сообществом [Митин, 2019]. Все эти философские принципы помогут создать сильную систему ценностей, которая будет способствовать борьбе с коррупцией в Российской Федерации.

Социальные механизмы борьбы с коррупцией

Формирование антикоррупционного поведения в Российской Федерации является одной из важных задач государственной политики. Одним из основных направлений этой работы является разработка и реализация социальных механизмов борьбы с коррупцией [Гринченко, 2021].

В первую очередь, необходимо формировать у граждан позитивное отношение к принципу неприятия коррупции. Для этого необходимо проводить широкую работу по информированию населения о вреде, который наносит коррупция обществу и каждому человеку в отдельности. В рамках этой работы можно использовать различные формы: проведение тематических конференций, семинаров, круглых столов, публикации в СМИ и интернет-ресурсах.

Следует активно пропагандировать образ жизни без коррупции. Это может быть достигнуто через поддержку представителей бизнеса и власти, которые действуют в соответствии с законом и этическими нормами.

Один из ключевых механизмов борьбы с коррупцией – это создание условий для прозрачности и открытости властных структур. Важно, чтобы граждане имели возможность следить за действиями чиновников и оценивать их работу. Для этого необходимо создавать механизмы обратной связи, которые бы позволяли населению высказываться по поводу работы тех или иных властных органов.

Важным шагом в борьбе с коррупцией является укрепление правопорядка. Оно должно быть направлено как на борьбу с коррупционными проявлениями, так и на предотвращение возможности их появления. Необходимо создавать условия для того, чтобы каждый гражданин знал свои права и обязанности, а также имел возможность доступной защиты в случае нарушения этих прав.

Одним из социальных механизмов борьбы с коррупцией является формирование положительного образа законодательной власти России. Это может достигаться через активное участие представителей Государственной Думы и Совета Федерации в различных публичных мероприятиях.

Таким образом, социальные механизмы борьбы с коррупцией являются важным элементом формирования антикоррупционного поведения в Российской Федерации [Шалагин, 2020]. Они направлены на укрепление правопорядка, создание условий для прозрачности и открытости властных структур, а также на формирование позитивного отношения граждан к принципу неприятия коррупции.

Роль гражданского общества в формировании антикоррупционной культуры

Гражданское общество играет важную роль в формировании антикоррупционной культуры в России. Это связано с тем, что граждане являются активной частью общества и могут оказывать давление на властные структуры, чтобы бороться с коррупцией.

Одним из основных инструментов гражданского общества в борьбе с коррупцией является контроль за деятельностью государственных органов. Граждане могут следить за расходованием бюджетных средств, проверять закупки и контролировать выполнение государственных программ. Такой контроль позволяет выявлять факты коррупции и пресекать их.

Кроме того, гражданское общество может оказывать давление на власть через различные формы активизма. Например, проведение публичных акций, подача жалоб и петиций [Петухов, 2014], создание независимых экспертных сообществ – все это способы привлечения внимания к проблемам коррупции.

Важным элементом антикоррупционной культуры является этика гражданского общества. Здесь речь идет о том, чтобы формировать у людей нормы и ценности, которые противостоят коррупции. Это может быть достигнуто через различные программы и проекты, направленные на повышение правовой культуры, этического сознания и патриотизма [Смирнов, 2022].

Особое внимание следует уделить работе с молодежью. Ведь это именно наша смена будет в последующем строить будущее России, а значит – иметь более осознанный потенциал для изменения антикоррупционной культуры в стране. Молодежь должна понимать опасность последствий от коррупции для общества, развивать активный гражданский статус.

Таким образом, гражданское общество играет важную роль в формировании антикоррупционной культуры в России. Оно способствует контролю за деятельностью государственных органов, создает давление на власть через различные формы активизма и формирует этику гражданского поведения. Перманентная работа со всеми слоями общества, это фактор успехов в борьбе с коррупцией и укрепление антикоррупционной культуры в стране [Жукова, 2022].

Перспективы развития антикоррупционной политики в России

Антикоррупционная политика является одной из ключевых задач, стоящих перед Российской Федерацией. Проблема коррупции в нашей стране остается актуальной уже много лет и требует серьезных усилий для ее преодоления. В настоящее время в России осуществляются реформы, направленные на борьбу с коррупцией и формирование

антикоррупционного поведения.

Одной из главных перспектив развития антикоррупционной политики является совершенствование законодательства. Сегодня в России действуют несколько федеральных законов, направленных на борьбу с коррупцией:

- Федеральный закон "О противодействии коррупции" от 25.12.2008 № 273-ФЗ,
- Федеральный закон "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" от 02.05.2006 № 59-ФЗ,
- Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации" от 27.07.2004 № 79-ФЗ.

Однако вышеупомянутые законы нуждаются в правоприменительном толковании, чтобы обеспечить эффективное функционирование системы противодействия коррупции.

Другая перспектива – это укрепление институтов гражданского общества и независимых структур контроля за властью. В России существует множество организаций, занимающихся борьбой с коррупцией, например:

- Народный контроль (Межрегиональное общественное движение «Народный Контроль» создано в рамках социально значимого проекта «Я против коррупции!»),
- «Национальный комитет общественного контроля» (Межрегиональная общественная организация содействия реализации программ в области противодействия и борьбы с коррупцией) и др.

Однако, по нашему частно-научному мнению эти общественные организации нуждаются в большей коммуникации со средствами массовой информации.

Еще одна перспектива – это формирование антикоррупционного поведения в обществе. Это можно достичь через образовательную и воспитательную деятельность [Прасолов, 2018], пропаганду антикоррупционных ценностей и создание благоприятных условий работы для тех, кто осуществляет противодействие коррупции [Минзянова, 2023]. Важным элементом такой работы является формирование честности и ответственности у молодого поколения.

Большое значение имеет также международное сотрудничество по вопросам борьбы с коррупцией. Россия активно участвует в работе международных организаций по противодействию коррупции и ратифицирует соответствующие конвенции.

В заключение можно отметить, что создание эффективной антикоррупционной политики в России требует комплексного подхода и совместных усилий со стороны государства и общества. Именно такой подход позволит добиться значительных результатов в борьбе с коррупцией и создать благоприятные условия для развития страны.

В современном мире коррупция является одной из самых распространенных и серьезных проблем, которые затрагивают практически все сферы жизни общества [Александрова, 2021]. В Российской Федерации государственные органы, общественные организации и гражданские лидеры (публичные пропагандисты) активно работают над формированием антикоррупционного поведения в обществе.

Социально-философский аспект является не менее важным в этом процессе, поскольку он помогает понять корни проблемы и выработать эффективные методы борьбы с коррупцией. На основе анализа социальных и философских теорий можно сделать вывод, что успешная борьба с коррупцией зависит от значительного изменения общественного менталитета.

Первый шаг к формированию антикоррупционного поведения заключается в создании эффективной системы правового регулирования, которая будет предотвращать возможность получения неправомерной выгоды или устранение её последствий для нарушителей. В тоже

самое время необходимо проводить масштабную работу по повышению уровня правовой грамотности и образования о коррупции среди населения.

Второй важный шаг заключается в развитии принципов информационной доступности и открытости, что поможет предотвратить скрытое и непрозрачное управление, а также создать правовые условия для мониторинга действий чиновников. В этих целях необходимо укреплять роль СМИ, общественных организаций и гражданских объединений в контроле за деятельностью органов власти.

Наконец, третий шаг заключается в формировании новых ценностей и убеждений, которые будут основываться на принципах справедливости, ответственности и этики. Это позволит изменить общественное мнение. Получение выгоды через коррупционные схемы – это де-юре не нормально или де-факто приемлемо.

Заключение

Таким образом, формирование норм антикоррупционного поведения является сложным многогранным процессом, который требует комплексного подхода со стороны всех заинтересованных сторон. Перманентная работа по борьбе с коррупцией и законодательное формированию норм морали и нравственности, новых ценностей может обеспечить устойчивое и гармоничное развитие страны.

Библиография

1. Федеральный закон "О противодействии коррупции" от 25.12.2008 № 273-ФЗ (последняя редакция). КонсультантПлюс
2. Федеральный закон "О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации" от 02.05.2006 № 59-ФЗ.
3. Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации" от 27.07.2004 № 79-ФЗ
4. Александрова Л.И. Противодействие коррупции как актуальная проблема современной России. // Современная наука. 2021; (2): 13–17.
5. Гринченко, Е. А. Коррупция как социальное явление: функциональный подход / Е. А. Гринченко // Институциональные трансформации общественно-политической системы России: прошлое, настоящее, будущее : сборник докладов международной научно-практической конференции., Ростов-на-Дону, 11 февраля 2021 года. – Ростов-на-Дону: Южно-Российский институт управления - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (ЮРИУФ РАНХиГС), 2021. – С. 46-52. – EDN MOXAFO.
6. Дикажев М.М. К вопросу о противодействии коррупции государственных служащих в России. Вестник Московского университета МВД России. 2019; (4):169–175
7. Жукова, З. Б. Формирование антикоррупционной культуры как элемент антикоррупционной политики / З. Б. Жукова, Л. И. Товсултанова, Е. А. Брызгалова // Правовая позиция. – 2022. – № 8(32). – С. 7-14. – EDN WKKCND.
8. Интернет-ресурс: https://rostov.tsargrad.tv/news/v-rostovskoj-oblasti-za-vzjatki-i-shantazh-zaderzhany-28-inspektorov-dps-chto-izvestno-na-dannyj-moment_529732?ysclid=liwoag4136201307061&utm_referrer=https%3a%2f%2fyandex.ru%2f
9. Минзянова, Д. Ф. Повышение антикоррупционной культуры обучающихся образовательных организаций системы МВД России / Д. Ф. Минзянова, Д. М. Фарахийев, И. Ю. Лазарева // Психопедагогика в правоохранительных органах. – 2023. – Т. 28, № 1(92). – С. 83-88. – DOI 10.24412/1999-6241-2023-192-83-88. – EDN TODQZE.
10. Митин, А. Н. Проблемы формирования антикоррупционного поведения / А.Н. Митин // Российское право: образование, практика, наука. – 2019. – № 6 (114). – С. 103-110. – DOI 10.34076/2410-2709-6-103-110. – EDN DCMGCI.
11. Петухов В.В, Бараш Р.Э., Седова Н.Н., Петухов Р.В. Гражданский активизм в России: мотивации, ценности и формы участия // Власть. 2014. № 9, с. 11-19

12. Платонова, М. С. К вопросу о психологической готовности студентов к антикоррупционному поведению / М. С. Платонова // Психологические и педагогические основы интеллектуального развития : сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции, Челябинск, 06 сентября 2017 года. – Челябинск: Общество с ограниченной ответственностью "Агентство международных исследований", 2017. – С. 65-68. – EDN ZEUCQR.
13. Прасолов, В. И. Формирование антикоррупционного отношения в студенческой среде / В. И. Прасолов // Педагогический журнал. – 2018. – Т. 8, № 4А. – С. 170-182. – EDN YYHFQT.
14. Рашева Н.Ю. Роль общественного контроля как меры противодействия коррупции // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 1А. С. 266-283. DOI: 10.34670/AR.2022.62.19.025
15. Смирнов, О. А. Концепция либерализма в современной политической науке в аспекте обеспечения прав и свобод личности / О. А. Смирнов, А. В. Новиков, Д. Н. Слабкая // Теории и проблемы политических исследований. – 2022. – Т. 11, № 4-1. – С. 294-299. – DOI 10.34670/AR.2022.86.72.037. – EDN LQROOT.
16. Шалагин, А. Е. Формирование антикоррупционного поведения и противодействие коррупции / А. Е. Шалагин, М. Ю. Гребенкин // Ученые записки Казанского юридического института МВД России. – 2020. – Т. 5, № 1(9). – С. 40-47. – EDN UHUBHY.

Formation of norms of anti-corruption behavior. Socio-philosophical aspect

Aleksei V. Novikov

doctor of Sciences (D.Sc.) in Education,
doctor of Philosophy (Ph.D.) in Law, Professor of Law, Chief Researcher
Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
125130, 15a, st. Narvskaya, Moskva, Russian Federation;
Professor the Criminal Law Department of Astrakhan state University
4140546, 20a, st. Tatishcheva, Astrakhan, Russian Federation;
Professor of the Department of Private Law,
Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
614012, 125, st. Karpinsky, Perm, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher
Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia
125130, 15a, st. Narvskaya, Moskva, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

Corruption is one of the main problems of modern society, and Russia is no exception. It can be noted with regret that in our country it has penetrated into all spheres of life, from everyday affairs to major political decisions. One of the ways to solve this problem is the formation of norms of anti-corruption behavior in society. Anti-corruption behavior is a set of norms, values and principles that aim to prevent corruption. The formation of such behavior is possible due to a combination of efforts of the state, society, family and each person individually. This paper considers the socio-philosophical aspect of the formation of anti-corruption behavior in Russia.

For citation

Novikov A.V., Slabkaya D.N. (2023) Formirovanie norm antikorrupcionnogo povedeniya. Social'no-filosofskij aspekt [Formation of norms of anti-corruption behavior. Socio-philosophical aspect]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12 (2A), pp. 168-175. DOI: 10.34670/AR.2023.54.52.020

Keywords

Corruption, philosophical foundations, anti-corruption behavior, civil society, social orientation.

References

1. Federal'nyy zakon "O protivodeystvii korruptsii" ot 25.12.2008 № 273-FZ (poslednyaya redaktsiya). Konsul'tantPlyus
2. Federal'nyy zakon "O poryadke rassmotreniya obrashcheniy grazhdan Rossiyskoy Federatsii" ot 02.05.2006 № 59-FZ.
3. Federal'nyy zakon "O gosudarstvennoy grazhdanskoy sluzhbe Rossiyskoy Federatsii" ot 27.07.2004 № 79-FZ
4. Aleksandrova L.I. Protivodeystviye korruptsii kak aktual'naya problema sovremennoy Rossii. // *Sovremennaya nauka*. 2021; (2): 13–17.
5. Grinchenko, Ye. A. Korruptsiya kak sotsial'noye yavleniye: funktsional'nyy podkhod / Ye. A. Grinchenko // *Institutsional'nyye transformatsii obshchestvenno-politicheskoy sistemy Rossii: proshloye, nastoyashcheye, budushcheye* : sbornik dokladov mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii., Rostov-na-Donu, 11 fevralya 2021 goda. – Rostov-na-Donu: Yuzhno-Rossiyskiy institut upravleniya - filial federal'nogo gosudarstvennogo byudzhetnogo obrazovatel'nogo uchrezhdeniya vysshogo professional'nogo obrazovaniya Rossiyskaya akademiya narodnogo khozyaystva i gosudarstvennoy sluzhby pri Prezidente Rossiyskoy Federatsii (YURIUF RANKHiGS), 2021. – S. 46-52. – EDN MOXAFO.
6. Dikazhev M.M. K voprosu o protivodeystvii korruptsii gosudarstvennykh sluzhashchikh v Rossii. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii*. 2019; (4):169–175
7. Zhukova, Z. B. Formirovaniye antikorrupcionnoy kul'tury kak element antikorrupcionnoy politiki / Z. B. Zhukova, L. I. Tovsultanova, Ye. A. Bryzgalova // *Pravovaya pozitsiya*. – 2022. – № 8(32). – S. 7-14. – EDN WKKCND.
8. Internet-resurs: https://rostov.tsargrad.tv/news/v-rostovskoj-oblasti-za-vzjatki-i-shantazh-zaderzhany-28-inspektorov-dps-chto-izvestno-na-dannyj-moment_529732?ysclid=liwoag4136201307061&utm_referrer=https%3a%2f%2fyandex.ru%2f
9. Minzyanova, D. F. Povysheniye antikorrupcionnoy kul'tury obuchayushchikhsya obrazovatel'nykh organizatsiy sistemy MVD Rossii / D. F. Minzyanova, D. M. Farakhiyev, I. YU. Lazareva // *Psikhopedagogika v pravookhranitel'nykh organakh*. – 2023. – T. 28, № 1(92). – S. 83-88. – DOI 10.24412/1999-6241-2023-192-83-88. – EDN TODQZE.
10. Mitin, A. N. Problemy formirovaniya antikorrupcionnogo povedeniya / A.N. Mitin // *Rossiyskoye pravo: obrazovaniye, praktika, nauka*. – 2019. – № 6 (114). – S. 103-110. – DOI 10.34076/2410-2709-6-103-110. – EDN DCMGCI.
11. Petukhov V.V., Barash R.E., Sedova N.N., Petukhov R.V. Grazhdanskiy aktivizm v Rossii: motivatsii, tsennosti i formy uchastiya // *Vlast'*. 2014. № 9, s. 11-19
12. Platonova, M. S. K voprosu o psikhologicheskoy gotovnosti studentov k antikorrupcionnomu povedeniyu / M. S. Platonova // *Psikhologicheskiye i pedagogicheskiye osnovy intellektual'nogo razvitiya* : sbornik statey po itogam Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Chelyabinsk, 06 sentyabrya 2017 goda. – Chelyabinsk: Obshchestvo s ogranichennoy otvetstvennost'yu "Agentstvo mezhdunarodnykh issledovaniy", 2017. – S. 65-68. – EDN ZEUCQR.
13. Prasolov, V. I. Formirovaniye antikorrupcionnogo otnosheniya v studencheskoy srede / V. I. Prasolov // *Pedagogicheskij zhurnal*. – 2018. – T. 8, № 4A. – S. 170-182. – EDN YYHFQT.
14. Rasheva N.YU. Rol' obshchestvennogo kontrolya kak mery protivodeystviya korruptsii // *Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava*. 2022. Tom 12. № 1A. S. 266-283. DOI: 10.34670/AR.2022.62.19.025
15. Smirnov, O. A. Kontsepsiya liberalizma v sovremennoy politicheskoy nauke v aspekte obespecheniya prav i svobod lichnosti / O. A. Smirnov, A. V. Novikov, D. N. Slabkaya // *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy*. – 2022. – T. 11, № 4-1. – S. 294-299. – DOI 10.34670/AR.2022.86.72.037. – EDN LQROOT.
16. Shalagin, A. Ye. Formirovaniye antikorrupcionnogo povedeniya i protivodeystviye korruptsii / A. Ye. Shalagin, M. YU. Grebenkin // *Uchenyye zapiski Kazanskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii*. – 2020. – T. 5, № 1(9). – S. 40-47. – EDN UHUBHY